## 全国二级注册建筑师资格考试大纲 (2022年版)

一、场地与建筑方案设计(作图题)

## 1.1场地设计

了解建筑基地的区位、生态、人文等环境关系;理解城市设计、城市规划等要求;掌握一般建设用地的场地分析、交通组织、功能布局、空间组合、竖向设计、景观环境等方面的设计能力。能按设计条件完成一般场地工程的设计,并符合有关法规、规范等要求。

## 1.2建筑方案设计

理解建筑设计的基础理论,掌握中小型民用建筑的场地环境、道路交通、功能分区、流线组织、空间组合,以及建筑结构、防灾、安全、建筑物理性能等设计能力;掌握既有建筑的



更新改造策略。能按设计条件完成中小型民用建筑的方案设计 ,并符合有关法规、规范等要求。

二、建筑设计、建筑材料与构造(知识题)

## 2.1建筑设计

## 2.1.1建筑设计基础

了解城市规划、城市设计的主要内容;了解居住区规划基本原理;了解城市空间、环境生态、景观园林及安全防灾等相关知识。

掌握公共建筑、居住建筑设计的基本原理;掌握建筑的功能布局、交通组织、空间组合等常用设计手法。

了解国家有关碳达峰、碳中和等相关目标要求;了解绿色 建筑的设计原则和既有建筑改造的相关技术。

了解中国传统建筑的主要特征、经典案例及其保护与利用的相关知识。

2.1.2规范、安全防护



理解国家及行业颁布的各项现行建筑专业技术规范、标准,能正确运用于工程实践;掌握关于中小型民用建筑和相关场地环境的消防、防护等安全规定,以及针对儿童、中小学生、老年人、残疾人等特殊群体的规范要求。

## 2.2建筑材料与构造

## 2.2.1建筑材料

了解常用建筑材料的种类与规格、物理化学性能、适用范围等,理解常用建筑材料的耐久性、适应性、安全性、环保性等;了解新材料的特性及应用。

## 2.2.2建筑构造

理解建筑室内外工程各部位的构造要求及各构造层次的作用 。

掌握<mark>建筑</mark>室内外工程常用构造的设计,能正确选用材料和做法,并符合规范规定及工艺要求。

三、建筑结构、建筑物理与设备(知识题)

## 3.1建筑结构



了解结构力学的基本概念;了解一般杆系结构的内力及变形概念;掌握常用荷载、一般建筑的结构形式和受力特点的基本知识。

了解混凝土结构、钢结构、砌体结构等结构的基本性能、结构形式及应用范围;掌握抗震设计的基本概念及抗震构造,掌握各类结构形式在不同抗震烈度下的适用范围;了解工程地质条件基本知识,地基与基础类型及选用原则。

了解新型结构及新结构材料的使用原则。

## 3.2建筑物理

## 3.2.1建筑热工

理解建筑热工的基本原理和建筑围护结构的绿色节能设计原则,掌握其保温、隔热的常规设计方法。

## 3.2.2建筑光学

理解天然采光和人工照明等光环境的基本原理和设计标准,掌握其常规设计方法。

## 3.2.3建筑声学



理解建筑声学的基本原理;掌握建筑隔声与吸声材料和构造的选用原则;了解城市环境噪声与建筑室内噪声允许标准。

## 3.3建筑设备

## 3.3.1建筑给排水

了解冷水储存、加压及分配,热水加热方式及供应系统, 以及太阳能生活热水系统的设计原理。

了解排水、透气、雨水、中水等系统设计及消防给水与自动喷水灭火系统设计;了解建筑节水、雨水控制与利用的基本知识。

## 3.3.2建筑暖诵空调与动力

了解建筑供暖热源、热媒及系统,通风及防排烟系统,空调冷热源、水系统和风系统,可再生能源应用知识;掌握暖通空调设备、机房对土建的要求;了解燃气的供应及安全应用。



了解建筑设计与暖通、空调系统运行节能的关系;了解暖通空调的节能技术;了解环境健康卫生对暖通空调系统的要求。

## 3.3.3建筑电气与智能化

了解建筑供配电系统、常用电气设备、安全防护、智能化系统及太阳能光伏发电等可再生能源技术的基础知识;理解照明配电设计、建筑物防雷接地及绿色节能的基础理论;掌握线路敷设和电气消防设计方法。

四、建筑经济、施工与设计业务管理(知识题)

## 4.1建筑经济

了解建筑工程投资构成的概念。

了解建筑工程全过程投资控制的知识,以及各阶段工作内容与作用。

策划阶段,了解投资估算的作用、编制依据和内容,项目 建议书、可行性研究、技术经济分析的作用和基本内容。



设计阶段,理解设计方案经济比选和限额设计方法,估算、概算、预算的作用、编制依据和内容。

招投标阶段,了解工程量清单、标底、招标控制价、投标报价的基本知识。

施工阶段,了解施工预算、资金使用计划的作用、编制依据和内容,工程变更定价原则。

竣工阶段,了解工程结算、工程决算的作用、编制依据和 内容,工程索赔基本概念。

运营阶段,了解项目后评价基本概念。

## 4.2建筑施工

了解建筑工程施工质量的验收方法、程序和原则;了解砌体工程、混凝土结构工程、防水工程、建筑装饰装修工程、建筑地面工程等施工质量验收规范、标准基本知识。

## 4.3设计业务管理

了解与建筑工程勘察设计有关的法律、行政法规的基本 精神或政策要点;掌握与建筑勘察设计行业密切相关的从业 要求及规定;了解加强历史文化保护、绿色可持续发展等行业



发展要求;掌握注册建筑师考试、注册、执业、继续教育及注册建筑师权利与义务等方面的规定。

了解设计项目招标投标、承包发包及签订设计合同等市场 行为方面的规定;掌握各阶段设计文件编制的原则、依据、程 序、质量和深度要求及修改设计文件的规定,以及执行工程建 设标准管理方面的规定。

了解工程项目建设程序和建设工程监理的有关规定;了解建设工程项目管理和工程总承包管理内容;掌握对工程建设中各种违法、违纪行为的处罚规定。



# 全国二级注册建筑师资格考试各 科目名称、考试题型及考试时间表

序号	科目名称	考试题型	考试时间
_	场地与建筑方案设计(作图题)	作图题	6
=	建筑设计、建筑材料与构造 (知识题)	单项 选择题	3
Ξ	建筑结构、建筑物理与设备 (知识题)	单项 选择题	2.5
四	建筑经济、施工与 <mark>设计业务管</mark> 理 (知识题)	单项 选择题	2.5

